

命，是唯一天父的子女。牧人和羊群是在同一羊棧，天父之家中。

最後，今天的比喻，強烈地警告教會之中，一些與耶穌基督失去聯繫，在治理、訓導、聖化方面不是經過基督的道路、真理、生命的領導者。福音中稱他們為盜賊，因為他們不是由羊棧之門進入。他們在羊群中，偷竊、殺害、毀滅基督信徒的行動方式、得救真理，以及聖事生活。他們既非牧人，也不是基督的羊群。

復活節之後，教會慶祝善牧主日，今天的福音雖然沒有清楚提出這比喻，不過基督作為羊棧的門，與基督善牧密切相關。甚至我們可說，因為祂是善牧，所以也是羊棧的門；祂自稱為門，正是確認祂是善牧。

4 月 30 日 (星期日)	復活期第四主日
	宗徒大事錄 2:14,36-41
	聖詠 23:1-3,3-4,5,6
	伯多祿前書 2:20-25
	若望福音 10:1-10

## 認識你們的牧者 - 吳智勳神父

本主日是聖召主日，教會呼籲教友關注聖召、培育聖召、為聖召祈禱。提起聖召，人們會聯想到聖經上的例子。有些是戲劇性的，如基督召叫保祿，使他跌倒在地，暫時失明；有些是集體性的，如基督在加里肋亞湖邊召叫伯多祿兄弟及雅各伯兄弟，他們四人一齊放下一切跟隨耶穌；有些是爽快灑脫的，如耶穌召叫在稅關工作的瑪竇，他推開工作便跟隨去；有些是輕描淡寫的，如耶穌在路上遇見斐理伯，只叫一聲：「來，跟隨我」，他便若無其事的去了。這些聖召故事，今天不太可能發生，除非天主顯奇跡。現代的聖召故事，雖然也不乏可歌可泣的，如父母以斷絕關係、揚言自殺、恐嚇報警等手法阻止子女去修道，但大部分都在寂靜中、毫無喧嘩的情況下進行，而且瀰漫著濃厚的人情味，畢竟父母心底裡都希望子女快樂幸福。

在聖召主日裡，我們都該用第一篇讀經裡的問題自問：「我們該做甚麼呢？」應該做的事首推彼此認識：「我認識我的羊，我的羊也認識我。」認識是親密關係的建立，每個牧者都要自我反省是否與羊群關係良好，是否像巴勒斯坦的牧人一樣愛護自己的羊，保護自己的羊不受盜賊、野獸傷害；更重要的，是否讓羊群「獲得更豐富的生命」。

羊群也不是被動的接受牧人的服務，耶穌也要求羊群認識他們的牧人。每個聖召的開始總有一份熱誠，久而久之，可能變得冷卻、老練、圓滑，甚至市儈、擺架子。為甚麼如此？除了牧者本人難辭其咎外，羊群也要負責。每人都需要一個溫暖的家，牧人也不例外。他們既不組織自己的家庭，教會就是他們的家，教友就是他們的父母、兄弟、姊妹，這就是耶穌所講「百倍的賞報」。倘若他們得到的只是教友的不滿、批評、抗拒，他們會缺乏自信，覺得工作沒有意義，或轉而抓緊權力去維

護自尊、鞏固地位。這樣，教會又多了一些有問題的牧人。

聖召開始了還不夠，還要不斷栽培，否則會萎縮、流失。教友應以認識、愛護自己的牧人作為對聖召的支持。若他們只愛那值得愛的牧人，他們的愛沒有甚麼了不起。當然，愛是包括善意的批評，但千萬別在教友圈子裡或子女面前屢數牧者的不是，他們可能成為別人聖召的絆腳石。彼此在為聖召祈禱之餘，也為聖召營造一個支持、敬重、溫暖的氛圍。「聖召興亡，教友有責」。願每位教友以自己的言行，幫助天主豐富牧者的生命。有好教友才会有好牧者。

## 耶穌善牧 - 張春申神父

若望福音中，雖然記載了很多耶穌的宣講，不過宣講中的比喻卻不多。其中，耶穌善牧的比喻，讓人印象十分深刻。這是福音第十章的資料，但是今天我們聽到的主日福音，還沒有把耶穌善牧清楚提出來，明顯的主題倒是耶穌自比為門：羊棧的門。但若要完整地解釋耶穌是羊棧的門，必須同時採用善牧比喻的內容，我們將兩者綜合地說明。

舊約中喜用羊群比喻天主特選的子民，今天福音裏所指的羊群，該是信仰耶穌基督的新約天主子民。一切信仰基督的人，聚集在天父的羊棧中。根據這個出發點，可以解釋耶穌為什麼自比為羊棧的門。門的用途，就我們日常經驗而知，或者為了引人登堂入室，是一個通道；或者也是為了閉門拒絕不受歡迎的人物。不過耶穌是羊棧的門，究竟為了什麼緣故呢？原來耶穌曾經自稱：「我是道路、真理、生命，除非經過我，誰也不能到父那裡去。」為此，祂是導引人走向天父的道路，祂是光照人認識天父的真理，也是藉著祂，天父的生命賞賜給人。那麼祂不是真正可以比作羊棧的門嗎？祂是新約所稱的唯一中介，唯有經過祂始能進入天父的羊棧之中。

不過我們今天的福音，關於耶穌稱為羊棧的門，還有更加豐富的資料。首先，耶穌說經過羊棧的門而進去的才是牧人。此處所指的牧人，顯然不是耶穌自己，而是教會中擔任牧職的人。但是這裡關於由門而進入羊棧的牧人之描寫，和若望福音第十章中耶穌善牧的肖像有些相似，牧人按名字呼喚自己的羊，羊聽祂的聲音。耶穌善牧認識自己的羊，祂的羊也認識祂。這為今天教會中的牧者，實在具有極大的要求。第一他們應當走在基督的道路，認識祂的真理，吸收祂的生命，這才真是由羊棧的門：耶穌基督，進到天主的教會中。第二，也只有如此，他們方能盡好牧職，如同耶穌善牧一般。

其次，牧人果然應當由羊棧的門進入，但是羊群也是如此，今天福音中也說：「我就是門，誰若經過我進來，必定得救。」這是指所有信仰基督的教友。他們必須以基督為道路、真理、生命，始能到父那裏去，亦即進入天主的羊棧。這樣看來，基督的羊棧中，雖然有著牧人和羊群的區別，但都是經過祂，成為天父的子女。可見教會之中，職務雖有差異，但基本上一切信者都是平等的，大家分享基督的生